

# 刘强东“个人集权”PK 马云“合伙人制”



从来没有任何一个国家,像中国这样让电商引领产业风骚,而马云和刘强东又引领电商风骚。阿里巴巴和京东今年争先恐后奔赴美国上市,将诞生两家市值分别为千亿美元级和数百亿美元级的公司,加上此前其他在美国上市的电商公司如当当、唯品会、聚美优品等,标志着中国成为全球最大的电商经济体。

说完这些高大上的話,我要谈点别的。看了两家的招股书,最感兴趣的还是其中披露的公司治理结构,这两个极富个性的中国互联网创业者,施加了不同的手段,各自实现了异国上市后仍能控制公司的目标。

马云称之为“合伙制”。上市之后,董事会将由9人组成。阿里的28名合伙人有权提名董事会简单多数,也就是5人,只要大股东软银保持15%以上股份,将有权提名一名董事,其余的3名董事由董事会提名委员会提名。提名董事将在股东大会上由简单多数选举产生。

阿里已经与软银和雅虎之间达成协议,通过在股东大会上投票互相支持的方式,确保了阿里不仅能够控制董事会,而且能够基本控制每年的股东大会的投票结果。目前这三方股份分别为:马云和蔡崇信:12.5%,软银:34.4%,雅虎:22.6%。这个架构的核心是确立了“马蔡体制”,其控制力的传导机制是马蔡——28位阿里小伙伴——董事会——软银雅虎投票——股东大会,加上反对兼并的条款,马云希望以阿里小伙伴文化防疫美美。

## 增强企业各项工作和改革的透明度 贵州水晶集团坚持抓好厂务公开

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 陈贵均

厂务公开尤其是关系到职工切身利益问题的厂务公开是职工最关注的事情,因此,贵州水晶集团公司在生活区职工文化活动广场设立的厂务公开栏,每一期的公开内容都会吸引很多离退休职工及家属前往观看和讨论,公司有时也能从那些热心的离退休职工及家属“热议”中获得一些合理的建议。

据了解,贵州水晶集团坚持抓好厂务公开,推进企业民主管理,紧紧围绕公司改革发展难点和职工普遍关心的“热点”,把充分调动广大职工的积极性,增强企业

各项工作的透明度,更好地促进企业经济效益的提高,作为厂务公开的出发点和落脚点。同时,从2010年开始,就在生活区职工文化活动广场设立厂务公开栏,让离退休职工及家属从厂务公开栏了解企业近况。

“对涉及职工切身利益的工作和事情及时公开,让职工了解公司的意图,实际工作做起来就会顺利,职工的思想工作就容易沟通,也能够增强公司的凝聚力,调动职工参政议政的积极性,激发职工主人翁意识,推进贵州水晶集团实现‘三步走’发展战略。”贵州水晶集团负责人如是表示。



两位退休职工在观看新一期公开内容

## 坚持党管干部原则 改进国企干部管理办法(上)

■ 何奎生

党管干部是我们党历来坚持的一条重要原则,它在长期的革命和建设实践中形成和发展,并伴随着社会主义市场经济体制的建立而赋予了它新的内容。从根本上讲,党管干部是党对加强干部工作的一个总的概括,而不是单指那一个具体人或具体部门去负责干部工作而言,它体现了党对干部的选拔、教育、培养、使用等全面管理的职能作用。因此,党管干部原则是我们党的干部路线的重要组成部分。

### 一、国有企业必须坚持党管干部原则

对于新时期国有企业要不要继续坚持党管干部的原则,有人认为,当前国有企业干部队伍的行政级别不明确,干部同员工没有明显的界限,国企干部不应再属于党管干部的范畴;还有人认为,按照市场经济的法则,《公司法》规定了谁出资,谁管人的原则,党管干部的原则在国有企业原有的地位和作用已经不复存在。因此,党管干部的原则不宜再在国有企业中实行,等等。这些观点显然是对党管干部原则的误解和歪曲。实践反复证明,不管是今天还是将来,国有企业都必须一如既往的坚持和贯彻党管干部的原则。

**(一)国有企业坚持党管干部的原则是中国共产党的执政党地位所决定的。**中国共产党是我国的执政党,必然对我国国民经济和社会发展负有不可推卸的领导责任。特别是当前,一切工作的中心是经济建设,而国有企业又是我国经济建设的主战场,同时“国有企业的改革,涉及到经济、政治和党政工作的各个方面”。从某种程度上说,国有企业的改革与发展状况,直接影响和决定着我国社会主义现代化建设进程,是“关系到整个国民经济发展的重大经济问题,也是关系到社会主义制度命运的重大政治问题。”因此,加强对国有企业的领导应当是也必须是我党工作的重中之重,国有企业理应坚持也必须坚持党管干部的原则。只有坚持党管干部的原则,才能保证企业改革的正确方向,保证党对经济建设的领导权,才能确保国家政治稳定、经济发展和社会进步。

**(二)建立现代企业制度与坚持党管干部的原则,从根本出发点来说是一致的。**转换国有企业的经营机制,建立现代企业制度和国有企业坚持党管干部的原则,是促进国

促进企业的发展。

### 二、国有企业应该构筑的干部选用机制

一些国有企业在干部选用机制上还不同程度上存在着一些弊端,归纳起来有以下五个方面:

一是范围上的局限性。干部选用由于受计划经济模式的影响,缺乏必要的公开民主机制,经常是“统包统配”,一纸调令定终身。二是管理上的行政性。干部管理体制权力过分集中,干部任用方式又偏重于委任制,干部选用上往往带有浓厚的行政色彩。三是观念上的滞后性。沿用计划经济条件下的干部选用标准,选用干部往往偏重于执行型、依赖型的,不善于使用具有竞争意识、富有创造精神、敢担风险、勇于开拓的干部。四是操作上的随意性。一些国有企业干部的选用,基本上还是在人治的轨道上运行,缺乏法制化规范化和科学的操作程序。五是体制上的差逆性。干部能上不能下,能进不能出,缺乏一套激励和优化高效的机制。

这些干部选用机制的弊端违背了党的干部路线和党管干部的原则,因此,必须加快构筑新形势下国有企业干部选用机制。

**(一)建立公开竞争的考试机制。**所谓建立干部选用考试机制,就是无论是委任制、聘任制、选任制选拔使用的干部,都必须进行任职资格考试。考试包括笔试、面试、口试,主要是对干部必须具备的基本理论、业务水平、组织能力等,做出一个全面和准确的评价。在考试合格的基础上,进行严格的组织考察,通过建立严格科学民主的考核程序,确保考核结果客观、公正、准确,减少选拔任用过程中的神秘色彩,保证能让那些群众公认、政绩突出的优秀人才脱颖而出。这有利于在选才用人上形成正确的社会价值取向;有利于形成积极的人才竞争局面,造成刻苦钻研,奋发向上的社会风气;有助于克服和杜绝“跑官”、“要官”、“卖官”以及搞裙带关系、凭个人好恶选用人用人等不正之风。

**(二)建立公平合理的选举机制。**当前主要是建立健全企业职工代表大会民主选举制度。民主选举任用干部,关键是在做好民主推荐和组织考核的基础上,按照公开、平等、竞争、择优的原则,选举能够真正体现出多数人的意愿,让广大员工群众信得过的、具有驾驭市场经济能力、政绩突出的优秀人才担任领导干部。

权,在美国褒贬不一,美国的几项研究表明,公司创始人及管理团队股权集中有利于业绩表现,而超级投票权不利于业绩表现。但也有例外,拥有30%股权的Hollinger公司董事长布莱克,集董事长、CEO、70%的投票权于一身,几乎掏空了上市公司;但巴菲特的伯克希尔哈撒韦超凡的业绩如何解释呢?用美国的标准,刘强东的集权尚不算离谱,超级投票权较多存在于上市媒体公司和Google、Facebook这类的互联网公司。福特家族4%股权控制了40%投票权,还有公司创始人以5%股权控制90%的投票权。正如现实政治一样,过于集中的权力,令人担心滥用;但过于分散的权力,令人担心失控低效。

15年来,阿里巴巴从一个B2B的小网站,发展到一家全球电商巨头,应该说马云用投资人的钱,把公司规模和影响力做到了极致,但也一度冒着失去控制权的风险。马云既不会做家族传承,也不喜欢经理人文化,选择了集体领导制,对比阿里的董事会成员(9人)及其合伙人成员(28人),类似政治局常委(7人)与政治局(25人的架构),这令我想起马云一直非常关注的几种组织形式:党组织、天主教会和美国军队。

作为一名创业者,刘强东在融资、上市与控制权问题上表现出远见,融资控制两不误。不管怎么说,年届不惑仍然单身的刘强东,已经为上市后的京东公司,设计出了一个非常适于家族控制与传承的治理结构。

(福布斯)

## 学习世界一流企业韩国三星的班组管理

世界一流企业韩国三星集团是一家跨国公司,职工16万人,年销售额近1000亿美元,在世界500家大公司中曾名列16位。其发展速度之快,产品涵盖之广、市场份额之大、出口创汇之巨都是超出人们想象的。那么三星集团管理优势何在?重要优势是它的班组管理。

### 三星班组管理的基本要求

三星公司的班组管理的核心是生动活泼,具有民主性,注重实际效果,注重人的自觉性、主动性与创造性的发挥。班组开展的各类管理活动,都与企业的方针、目标及重点工作相联系,充分体现了人人爱岗位,人人爱企业的精神。由于班组开展的各项管理活动形式多样又非常灵活,给人一种浓厚的、真切的、充满生机和活力的感受。

### 班组管理重在目标管理

班组的目标管理是以表格的形式开展的。先将班组的目标(主要是经济指标)确立在历史最好的水平上,每天进行检查,每月进行综合评定。如果在某天或某月达到目标后,班组及时的将所实现的目标值填入目标管理图内,并注明班组达到此目标所做的重点工作。企业的厂长(代表理事)也在该表格内签上自己的名字,并写上几句勉励的话。这样,使班组在取得成绩后,能及时得到领导的鼓励,以激励班组向更高的目标奋斗。同时,企业领导每天都要到班组走一趟,加深了领导深入基层的工作作风,密切了干群关系。

### 开展全员降低成本活动

韩国经济的不景气,对三星公司也产生了较大的冲击。三星公司为此普遍在班组开展了“降低成本费用活动”。在生产现场可以看到班组绘制的成本控制图。在这个图中,有控制成本费用的主要项目,有每个人的实施目标,有具体的目标准值。班组开展的这项活动在组与组之间是公开的,员工与员工之间也是公开的,这样做使奔跑的人、走路的人、坐着的人都要相互尊重,并给予鼓励,最后使所有的人都成为奔跑的人。

### 实行全局设备管理

在三星公司班组内开展的全员设备管理得到了员工的极大响应,也是班组管理的主要内容之一。他们有着完整的设备维护保养制度,并对设备实行重点管理。(张永嘉)

## 杨河煤业:勒紧腰带过日子

“停止一切与安全生产无关的费用,常规设备能减的坚决减、能压的坚决压,全力以赴保生存!”日前,郑煤集团杨河煤业面对当前煤炭严峻形势,号召全公司上下要勒紧腰带过紧日子,全力以赴保安全渡难关。

该公司总经理郭金陵、党委书记陈全洲结合一季度经济运行状况认真分析了郑煤集团公司面临的严峻形势,要求全体班子成员及广大干部职工做好四个方面,首先要充分认识集团公司面临的严峻形势,牢记郑煤集团总经理张明剑提出的五点要求,每一名党员干部都要高度重视当前的经济走势,特别是最近几个月要做好过苦日子的思想准备,要坚决贯彻艰苦奋斗、厉行节约的各种规定,在效益不好的特殊时期,继续“勒紧腰带过紧日子”,停止一切与安全生产无关的费用,常规设备能减的坚决减、能压的坚决压,全力以赴保生存;其次必须时刻绷紧安全生产这根弦。

要不折不扣地落实集团公司的安全生产措施,在安全工作上没有一丝一毫的马虎,绝对要做到万无一失,不放过任何细小的安全隐患,保证企业发展环境稳定。第三要加强煤炭管理,煤质与产量相比煤质优先、煤质与回采率相比煤质优先,确保销售品质,确保销售市场。第四要抓好稳定工作,随着煤炭形势更加严峻,要及时做好形势教育,让职工群众对企业面临的形势心中有数,要认真排查存在的问题和隐患,理顺各项稳定工作制度,对热点难点问题要认真专题研究。对于涉及到职工群众切身利益、久而不决的问题,纳入专项治理,控制热点,消除隐患,确保大局稳定。

(本报记者 任二敏 通讯员 王强)

国药准字H46020636

快克

复方氯酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销